首季开局良好 未来增长可期

一"中国经济圆桌会"聚焦当前经济形势

2024年是实现"十四五" 规划目标任务的关键一年。

最新公布的中国经济首 季报显示,一季度,经济运行 延续回升向好态势,主要经济 指标增速稳中有升,经济结构 调整稳中有进,但同时依然存 在一些问题挑战。

■ 新华社记者 魏玉坤 陈炜伟 韩佳诺

平稳起步 首季经济开局良好

国家统计局数据显示,今年一季度,中国国内生产总值(GDP)296299亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%,比上年四季度环比增长1.6%。

"一季度经济增速稳中有升,不管是同比还是环比,都比上季度有所提高。"李慧说,从宏观上来看,整 个经济运行延续了回升向好的态

全国城镇调查失业率平均值为5.2%,同比下降0.3个百分点;全国居民消费价格指数(CPI)与上年同期持平,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%;固定资产投资同比增长4.5%,增速比上年全年提升1.5个百分点……一系列数据

印证当前经济稳中向好势头。

"今年一季度中国经济开局良好,这个良好既体现在宏观经济基本盘保持稳定,更体现在中国经济通过转型升级壮实了筋骨,增强了体质。"分析当前经济运行态势,王冠华这样评价。

在张燕生看来,一季度5%的货物进出口增速创6个季度以来新高,总额历史同期首次突破10万亿元,并且呈现出结构向优的变化,彰显了中国经济的韧性。

细看今年首季报,中国经济在 实现量的合理增长之时,也实现质 的有效提升。

一季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%,比去年四季度加快2.6个百分点;服务业增加值增长5%,占GDP比重升至59%;内需对经济增长的贡献率达到85.5%;单位GDP能耗同比下降0.1%;全国居民人均可支配收入同比增长6.2%,人均服务性消费支出增长12.7%……

"一季度经济运行呈现出增长较快、结构趋优、质效向好的发展态势。"李慧说,一季度经济规模占全年经济总量的22%左右。一年之计在于春,开局良好对完成好全年经济社会发展目标任务具有重要意义

随着经济运行的稳定性、协调性增强,经营主体信心持续回升。游洪涛介绍,一季度,公司业绩比去年同期增长超25%。从未来发展看,国内健康需求仍在持续增长,对未来市场很有信心。

放眼全球,世界经济增长仍面临着较大压力。世界银行预计今年全球经济将增长2.4%,国际货币基金组织(IMF)最新上调后的全球增长预期为3.2%。

王冠华说,中国经济增速在世界主要经济体中保持领先,仍是全球经济增长的重要引擎和稳定力量,为不确定的世界经济注入了确定性

直面挑战

回升向好基础仍需巩固

开局良好,提振了发展信心,为 实现全年目标任务打下了较好基础。 但也要看到,当前有效需求不足、社 会预期偏弱等问题仍然存在,持续回 升向好基础还需进一步巩固。

消费是拉动经济增长的主引擎。一季度,4.7%的社会消费品零售总额增速,较前2个月5.5%和去年全年7.2%的增速有所放缓。与此同时,物价涨幅有所回落,3月份CPI同比上涨0.1%,涨幅比上月回落0.6个百分点,表明消费者信心还有待进一步增强。

王冠华建议,推动消费从疫后恢复转向持续扩大,要重点从三方面发力:持续扩大就业,促进居民增收,提升居民消费能力;创新消费场景,增加高品质商品和服务供给,提升居民消费意愿;完善商贸流通体系,营造良好的消费环境,让居民放心安心舒心消费。

融资难、融资贵是很多民企长期以来面临的难题。对此,游洪涛也深有体会,他表示对医药行业而言,研发需要大量资金投入,融资难等问题给企业发展带来挑战。

"解决融资难、融资贵难题,需要各方面政策配合。"李慧说,比如在推动科技创新和技术改造过程方面,除了实施减税政策之外,中国人民银行前不久设立了再贷款的政策工具,这体现了财政货币政策的组合效应。

当前中国仍处于经济转型升级 关键阶段。"企业转型升级,势必要 承受一些阵痛。"游洪涛表示,华森 制药始终坚定信心谋创新,不断加 大研发投入,着力开辟特殊医学用 途配方食品等大健康产业新赛道, 培育发展新优势。

当前,政策如何有效落地问题 九备受关注。

对此,李慧表示,推动落地见效,关键要狠抓政策落实,尤其要把

今年的增量政策,如发行超长期特别国债、大规模设备更新和消费品以旧换新等政策,尽快落实到位。此外,要狠抓问题解决,狠抓统筹协调,进一步推动各领域政策同向发力、形成合力。

"我们在过去两年已经对上千件新出台的政策文件进行了宏观政策取向一致性评估,现在正在推动将非经济性政策和经济政策一并纳入宏观政策取向的一致性评估,推动各个方面多出有利于稳增长、稳就业、稳预期的政策,审慎出台收缩性抑制性举措。"李慧说。

激活潜力 长期向好有支撑有信心

2024年,中国设定了全年经济增长5%左右的预期目标。

展望中国经济未来发展,张燕生认为,短期要解决需求不足问题,中期要加快经济结构性调整,做好风险防范化解工作并稳住房地产业发展,长期则要通过加快发展新质生产力推动经济迈向高质量发展。

扩大内需,一系列举措正在发力。今年以来,国家发展改革委加快下达中央预算内投资计划,截至目前已下达超2000亿元,占全年比重超30%,并已完成地方政府专项债券项目初步筛选。

继《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》印发后,商务部等14部门印发的《推动消费品以旧换新行动方案》日前对外发布,提出加大财政金融政策支持力度等22条措施举措,有望撬动万亿元规模的市场空间。

"我们正在建立更好的工作机制,强化部门联动和央地互动。"李慧说,同时,争取把设备更新和一些循环利用项目,纳入到中央预算内投资等各类政府性资金支持范围,并优化实施税收优惠政策,推动设备和消费品更新换代政策落地。

今年一季度,消费依然是经济稳

定运行的压舱石,从假日经济到春日经济,各种场景式消费不断创新。

王冠华认为,这其中孕育着很多新的经济增长点,也为扩大消费潜力带来很大空间。"市场是最稀缺的资源,我国有14亿多人口的超大规模内需市场,消费潜力大、韧性强,这是我们的优势所在,也是信心和底气所在。"

协同推动新型工业化城镇化, 将带来巨大市场需求,进一步释放 中国经济增长潜力。

"一个企业要长期发展必须坚持创新。国家培育新质生产力的发力点,给我们企业带来很多发展新机遇。"游洪涛表示,对企业而言,未来发展的信心就在于中国经济蓬勃发展的未来,在于中国巨大的市场潜力。

在张燕生看来,加快推进新型城镇化,释放县域经济增长潜力,也是中国经济未来增长向好的关键。"县城资源配置效率比农村高很多,大力推进以县城为重要载体的新型城镇化,是破解总需求不足问题的关键。"

李慧认为,当前我国一些地区新型工业化和城镇化水平还比较低,下一步要把农业转移人口市民化摆在更加突出位置,加快补齐城镇建设中的短板弱项,提高潜力地区新型工业化城镇化水平,释放城镇化所蕴含的巨大内需潜力,并在这一过程中提高人民群众的生活品质。

谈及未来经济走势,李慧说,我们有发展新质生产力带来的产业升级机遇,有更为坚实的高质量发展基础,有进一步全面深化改革开放激发的动力活力,有应对国内外风险挑战的政策和工作准备,随着政策举措进一步落实落地,全年经济稳中向好具有坚实基础。

中国经济从来都是在风雨中成长壮大。"观察经济运行还是要观大势、看趋势、认主流。"王冠华说,经济运行当中有压力有挑战,但是也有支撑有信心,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

(新华社北京4月25日电)

司法部、全国普法办举办 2024年"三下乡"集中示范活动暨 "民法典宣传月"启动仪式

新华社合肥4月25日电(记者周畅)由司法部、全国普法办主办的2024年全国文化科技卫生"三下乡"(安徽省)集中示范活动暨"美好生活·民法典相伴"民法典宣传月启动仪式,4月25日上午在安徽省六安市裕安区苏埠镇南楼村举行。司法部副部长胡卫列出席启动仪式并讲话。安徽省政协副主席、省委宣传部部长陈舜主持启动仪式。

胡卫列强调,要深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平文化思想,充分利用"三下乡"这一载体,广泛开展送法下乡活动。要充分利用5月份全国"民法典宣传月",扎实做好民法典宣传,让民法典走到群众身边、走进群众心里。要围绕经营主体急难愁盼问题,重点加强优化法治化营商环境普法。要推动中华优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展,加强红色法治文化保护、宣传、传承,以法治文化的力量温润人心。

我国知识产权 维权援助机构达2600余家

新华社北京4月25日电(记者宋晨)截至2023年底,全国共有知识产权维权援助机构2600余家,知识产权维权援助工作向基层全面延伸,队伍力量不断壮大。

这是记者从国家知识产权局近日发布的2023 年知识产权维权援助工作进展报告上了解到的信息。

国家知识产权局办公室2023年印发《知识产权维权援助工作指引》,进一步明确维权援助工作体系构建的方式和路径,规范维权援助机构运行管理,细化统一工作流程和业务标准。全国17个省(区、市)配合出台实施方案、工作要点和服务规范,高效有序推进维权援助工作。

此外,国家海外知识产权纠纷应对指导中心及 地方分中心累计向企业提供海外纠纷应对指导 600余起,提供咨询服务1400余次,帮助企业挽回 经济损失68.9亿元。

国家知识产权局相关负责人表示,下一步将聚 焦重大科技项目和关键核心技术攻关,强化知识 产权全链条保护,为加快发展新质生产力、推动实 现高水平科技自立自强提供有力支撑。

全国疟疾日聚焦 "防止疟疾再传播"

新华社北京4月25日电(记者顾天成李恒) 每年4月26日是全国疟疾日,当前全球疟疾疫情 形势依然严峻。国家疾控局确定今年的宣传主题 为"防止疟疾再传播,持续巩固消除成果"。

国家疾控局近日发布的通知明确,我国每年仍有大量输入性疟疾病例报告,危重症及死亡病例时有发生,再传播风险持续存在。各地要充分认识输入性疟疾防控对于巩固我国消除疟疾成果、维护人民群众身体健康的重要意义,进一步加强防止疟疾输入再传播工作。

消除疟疾后,疟原虫就从环境中消失了吗?中 国疾控中心寄生虫病所有关专家表示,答案是否 定的。消除疟疾具有地域性,一般指在一定区域 内实现了无本地疟疾传播。疟原虫不会因为消除 疟疾目标的实现而在环境中消失。

出国旅行,如何预防疟疾感染?根据国家疾控局此前发布的健康提示,要做好个人防护,增强主动就诊、及时治疗的意识。具体举措包括出国前,应了解目的地疟疾流行情况,做好防护用品准备;在疟疾流行区工作或生活时,可采用蚊帐上喷洒杀虫剂、使用蚊虫驱避剂、穿长袖衣和长裤等灭蚊防蚊措施;在旅行期和回国后1个月内,密切关注自身健康状况,若出现相关不适症状,及时就医;入境和就医时,应主动告知旅行史,以便进行疟疾排查。

神舟十八号载人飞船发射取得圆满成功

新华社酒泉4月25日电4月25日20时59分,搭载神舟十八号载人飞船的长征二号F遥十八运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,神舟十八号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道。目前,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,飞船入轨后,将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接,神舟十八号航天员乘组将与神舟十七号航天员乘组进行在轨轮换。在空间站工作生活期间,神舟十八号航天员乘组将进行多次出舱活动,开展微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域实(试)验与应用,完成空间站碎片防护加固装置安装,舱外载荷和舱外平台设备安装与回收等各项任务。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与 发展阶段的第3次载人飞行任务,是工程立项实施以来 的第32次发射任务,也是长征系列运载火箭的第518 次飞行。

目前,空间站组合体已进入对接轨道,工作状态良好,满足与神舟十八号载人飞船交会对接和航天员进驻条件。 (记者李国利黄一宸刘艺)



